



广州市疾病预防控制中心现场流调队队长陈宗道：

# 高质量流调助力 精准“分级分类”防控

羊城晚报记者 张华

6月19日以来，广州市已经连续3天零新增病例报告，大部分封闭地区已经解封，疫苗接种正全力推进。广州市疾病预防控制中心现场流调队队长陈宗道22日接受羊城晚报记者专访时表示，总体来说，在这场与Delta（德尔塔）变异毒株的遭遇战中，广州在整体防控和精细化甄别上都不放松，坚持“两条腿”走路，收获了四个方面的经验。“这让我们面对变异毒株有了底气”。陈宗道表示，目前，我们依然不能放松警惕，在此期间，我们要加快疫苗接种，建立全人群的免疫保护屏障。

## 1 高质量流行病学调查 快速切断了病毒传播

陈宗道说，此次通过大数据将同一时间段暴露场所内的活动人员，附上了“黄码”，暂时限制了他们的活动，推动他们去做核酸，在这个限制的人群范围内，再进一步甄别哪些是高风险的密切接触者。这让我们更加快速高效地切断了病毒传播。

可以说，虽然此次疫情传播链隐匿复杂，但流调质量高，传播链条始终比较完整清晰，也为政府制定科学精准“分级分类”防控方案和措施提供了重要依据。

## 2 实验室快速准确检测 为疫情研判提供支撑

省、市疾控中心实验室在此次疫情中，通过基因测序，迅速确定了疫情是由新冠病毒Delta变异株所致，为疑难个案提供了分子流行病学线索，同时，对区疾控中心和第三方实验室上送的复核样本开展检测，起到一锤定音的作用。”陈宗道说，没有实验室的证据，我们很难快速锁定传播链条。

此外，第三方实验室也承担了大规模人群核酸检测任务，对快速完成全市核酸筛查起到决定性作用。“初步估计，此次疫情广州完成超过3000万人次的核酸检测



快速进行核酸检测，为广州疫情研判提供支撑 羊城晚报记者 陈秋明 摄（资料图片）

《广东省基本医疗保险门诊特定病种业务经办规程（试行）》7月1日起实施

羊城晚报记者 陈辉报道：记者从广东省医疗保障局获悉，《广东省基本医疗保险门诊特定病种业务经办规程（试行）》（以下简称《规程》）将于7月1日实施，对患者门诊特定病种待遇认定、定点变更、就医管理均作出新的规定，可省去参保群众在医疗机构和经办机构之间往返奔波之苦。

《规程》的亮点之一就是以便民利民为宗旨，结合全省医疗保障经办政务服务事项清单要求，将基本医疗保险参保人员门诊特定病种待遇认定权限下放至医疗机构，定点医疗机构为参保人员办理门诊特定病种待遇认定时，经参保人同意，可一并办理定点就医手续，省去参保群众在医疗机构和经办机构之间往返奔波之苦。

另外，考虑到各地实际情况的差异性，规定本规程实施前已取得相应门诊特定病种服务资格的定点医疗机构是否重新确定，由各地级以上市医疗保障经办机构规定。

据介绍，在待遇认定方面，根据《规程》，参保人员罹患门诊病种范围的疾病，应向具备相应门诊特定病种诊断资格的定点医疗机构提出办理门诊特定病种待遇认定，经该医疗机构具备相关专业执业资质的接诊医师诊断，符合相应门诊特定病种准入标准的，填写门诊特定病种申请表

后，提交接诊医生所在科室的副主任及以上医师复核，再由医疗机构医保业务管理部门进行审核确认。

待遇续期方面，符合条件的参保人员，可在相应门诊特定病种待遇认定有效期满前30日内，向具备相应门诊特定病种诊断资格的定点医疗机构申请办理续期。参保人员在相应门诊特定病种待遇认定有效期满前未办理续期的，应按相关规定重新申请相应门诊特定病种待遇认定。

定点医疗机构为参保人员办理门诊特定病种待遇认定时，经参保人同意，可一并办理定点就医手续。参保人不同意定点或按统筹区规定还可选择其他医疗机构定点的，定点医疗机构应提供盖医疗机构公章的《门诊特定病种待遇认定申请表》给参保人员，作为该参保人员到其他符合条件的定点医疗机构办理该门诊特定病种就医的办理凭证。

参保人员选定门诊特定点就医医院后，原则上一年内不变更。在待遇有效期内，参保人员因病情需要、居住地迁移、工作地址变更、定点医疗机构门诊特定病种服务范围变动等情形需要变更门诊特定点医院的，应向经办机构或符合条件的定点医疗机构提交变更申请，经办机构或符合条件的定点医疗机构应按规定为其办理变更手续。

据介绍，在待遇认定方面，根据《规程》，参保人员罹患门诊病种范围的疾病，应向具备相应门诊特定病种诊断资格的定点医疗机构提出办理门诊特定病种待遇认定，经该医疗机构具备相关专业执业资质的接诊医师诊断，符合相应门诊特定病种准入标准的，填写门诊特定病种申请表

# 门诊特定病种患者 可在医院办理待遇认定

## 广东29家省级医疗机构开通 儿童福利机构孤残儿童救治“绿色通道”

羊城晚报讯 记者符畅，通讯员莫冠婷、房卓然报道：日前，广东省民政厅、省卫生健康委联合印发《关于建立儿童福利机构孤残儿童省级医疗救治“绿色通道”的通知》（以下简称“通知”），确定广东省人民医院等29家省级医疗机构作为儿童福利机构孤残儿童急危重症省级医疗救治“绿色通道”医疗机构。

据悉，“绿色通道”的救治对象为全省各级儿童福利机构内集中养育的、罹患急危重症疾病需要转送省级定点医疗机构实施医疗救治的孤儿（含事实无人抚养儿童）。

“绿色通道”医疗机构包括：部属、省属医药院校附属医院，省卫生健康委直属医院，广州医科大学附属医院，广州市妇女儿童医疗中心。

通知规范了“联系—转诊转院—陪护—出院”的实施流程。儿童福利

机构指定联络员，负责“绿色通道”联系和衔接；省级定点医疗机构指定医务负责同志作为联络员，对接协调孤残儿童急危重症“绿色通道”救治。在转诊转院时，儿童福利机构协调安排孤残儿童转诊、转院，派出护理人员负责途中陪护；到达接收医疗机构后，应立即启动“绿色通道”，按照“先治疗、后结算”的原则，安排孤残儿童抢救、住院、治疗、手术、康复事项。儿童福利机构配合做好相关手续办理事宜。陪护方面，孤残儿童收治到省级定点医疗机构后，儿童福利机构应当派出专人或者聘请护工专门护理，不得将陪护责任转嫁医疗机构。出院时，孤残儿童痊愈或者病情稳定、医生认为不需要继续在省级定点医疗机构治疗时，应当通知儿童福利机构负责人接回，并衔接好后续治疗、康复、复查等有关注意事项。

广东29家省级医疗机构开通  
儿童福利机构孤残儿童救治“绿色通道”

广州内环路B线永福路入口匝道  
25日及26日夜间将封闭检测

羊城晚报记者 严艺文，通讯员谢中阳、陈洁珊报道：记者22日从广州市中心区交通项目管理中心获悉，为提升桥梁安全防护能力，将于25日23时至次日凌晨6时，以及26日23时至次日凌晨6时，对内环路B线永福路入口匝道进行封闭检测。检测完成后，养护单位将根据检测结果，对桥梁开展针对性养护维修。

生活圈

## 本轮“夏至雨”或持续至25日

羊城晚报记者 梁怿韬，通讯员侯开、朱怡颖报道：受高空槽和切变线共同影响，广东多地从6月21日起下起“夏至雨”。气象部门预计，广东本轮“夏至雨”要到6月25日白天才会减弱。

广东省气象台6月22日傍晚预计，本轮“夏至雨”将持续到6月25日白天，届时广东大部才会降雨减弱。预计6月

24日，粤西、珠三角南部市县、粤东沿海地区有大雨局部暴雨，广东其余市县多云间阴天有中雨局部大雨。6月25日，广东省大部分地方降水减弱，粤西、珠三角西部市县有中雨局部大雨，广东其余市县多云天气为主（雷）阵雨局部中雨。广州市气象台6月22日傍晚预计，6月24日市区阴天有大到暴雨，气温24~28℃；6

月25日市区多云有雷阵雨局部大雨，气温25℃~32℃。

气象部门提醒，广东各地需做好强降雨及其引发的城市积涝、山洪、泥石流、山体滑坡等灾害防御；需注意防御雷电和短时大风等强对流天气及其次生灾害；在防御灾害的同时，各地宜抓住有利时机开展人工增雨作业，并且做好科学蓄水。

## 3 实施区域封闭封控 遏制疫情扩散趋势

“区域封闭、封控，这是应对本次疫情的一个重要措施。”陈宗道坦言，“我们的疫情防控有一条原则就是力求精准化，既要控制住疫情，又要尽量考虑最具经济效益的成本来实施。根据精确化流调的结果，摸清病例的活动轨迹，评估确认高风险区域，实施精准管控，而不是盲目大面积地封控。”

根据疫情形势，广州市政府坚决果断颁布了13号-16号通告，对不同区域实施分级分类的封闭封控措施，起到了明

显的防控效果。比如5月29日的第13号通告，有效阻断了城中村内家族聚会、好友聚餐的传播链条；5月30日的第14号公告，阻断了疫情向省外扩散的风险；6月1日的15号通告，有效降低了疫情在荔湾区以外区域传播的风险；6月3日的16号通告，切实切断了重点区域的社区传播途径，遏制了疫情扩散趋势。

陈宗道表示，事实证明，只有通过实施精准的封闭封控措施，才能有效阻断疫情扩散。

## 4 高危人群集中隔离管理 切断疫情传播最后百米

在疫情形势最严峻的鹤园小区内，由于人员密集且环境复杂，风险较高，于是广州疫情防控专班组调整高危人群管理策略，持续出现病例的楼栋实施全员集中隔离，彻底切断疫情传播最后100米，成为扑灭白鹤洞街疫情的重要手段。

说起高风险人员，绕不开入境人员的管理。“广州有大

量的入境人员，目前还没有发现经过14天酒店隔离+7天居家隔离之后还有传播风险的人员，所以可以认为，14+7的隔离原则是可靠的、有效的。”陈宗道说，“我们要确保入境人员进入国内隔离期间是闭环管理，确保境内本土人员与入境人员在隔离期间无接触，这才是预防境外输入病毒的关键。”

## 链接

### 疫情防控仍不能松懈

据6月22日广州疫情防控发布会的通报显示，广州市从5月21日报告首例本地病例郭某以来，累计报告了感染者153人，其中确诊病例146人，无症状感染者7例。“从6月19日以来，广州市已经连续3天零报告本土病例，但是我们一定不能掉以轻心。”陈宗道表示，“目前广州周边的城市，比如东莞、深圳依旧有新增散发的病例，由于我们跟这些城市人员往来比较频繁，所以始终还是面临着从其他城市疫情输入的风险，此外广州还承担大量的入境

人员管理工作，所以，疫情防控不能松懈，还要保持应急响应的状态，一旦发现有可能引发本地传播的苗头，就要立刻跟进处置。”

陈宗道告诉记者，在荔湾区体育馆设置的广州市新冠肺炎流行病学调查处置中心（临时）已经运行了一个多月，来自全省300多名流调队员准备陆续返回各自的工作岗位，但是广州市各区各级始终保持一支200多人的一线流调应急队伍。陈宗道表示，我们会持续关注疫情的变化，时刻准备着。

## 要闻·生活

2021年6月23日/星期三 要闻编辑部主编/责编 杨逸芸 / 美编 刘栩 / 校对 黎松青

## 百事通

### 广州连续9年未发生重大以上生产安全事故

羊城晚报记者 张璐瑶报道：广州市连续9年无发生重大以上生产安全事故。”22日，广州市第十五届人大常委会第五十一次会议上，广州市应急管理局局长黄彪作《关于安全生产工作情况的报告》时说。

报告数据显示，近年来，广州市安全生产形势逐年向好。“十三五”期间，广州生产安全事故起数、伤亡人数实现连续5年“双下降”，累计下降64%、13%，连续9年无发生重大以上生产安全事故。2019、2020年度，省对市级

政府的安全生产责任制考核中，广州连续两年名列全省第一名。

据悉，近年来，广州突出压实主体责任，率先在全国出台《关于进一步明确安全生产工作职责的通知》；为防范化解风险，投资近3000万元建成全国首个危险化学品品动态信息管理平台；同时，开展专项整治“三年行动”排查隐患62.9万项；出台防疫八项安全生产措施，修订《广州市安全生产管理条例》，创新跨部门联合执法模式；突出安全文化普及，投入1.98亿元打造应急安全全民体验馆等。

### 广州电力负荷创历史新高 达1943.7万千瓦，较历史最高负荷增长0.45%

羊城晚报记者 马灿、通讯员杨林达报道：记者从广州供电局获悉，21日13时42分，广州电网统调负荷今年首创历史新高，最高用电负荷达1943.7万千瓦，较历史最高负荷（1934.9万千瓦，2020年7月29日）增长0.45%。随着广州气温逐步走高，空调负荷还将进一步释放。预计广州电网度夏期间最大负荷需求约2100万千瓦，同比增8.5%。目前，广州电力供应整体平稳，电网保持安全稳定运行。

除了连日高温天气的助推外，广州经济社会发展成效持续显现，电力需求保持高速增长。1-5月，广州全社会用电量同比增长24.65%，增速较去年同期提升31.62个百分点。第一产业用电量同比增长14.32%；第二产业用电量同比增长19.97%；第三产业用电量同比增长37.3%。从制造业1-5月累计电量同比增速来看，高技术及装备制造业，消费品制造业和高载能行业较去年同期有较大增长，同比增幅均超过23%。

## 2021高招进行时

每天一个志愿填报小技巧

### 什么是院校专业组？

新高考实行院校专业组投档录取模式，很多考生都在询问什么是“院校专业组”，其实并不难理解，相对于以往填报志愿是按照“院校”为单位进行填报志愿，现在是以“院校专业组”为单位进行填报志愿。

一所院校可设置一个或多个专业组，每个“院校专业组”内，各专业对考生的选考科目要求相同。同一院校不同选考科目要求的专业，不

能合并在一个“院校专业组”。同一院校选考科目要求相同的专业，可以在一个组也可以分成多个组。考生要注意自己的选考科目要与对应大学专业组提出的选考科目要求一致，不符合要求，是无法填报的。

改革后实行“院校专业组”填报志愿，与改革前相比，就是要加上专业组，即从原来“院校+专业”变为“院校+专业组+专业”。

（羊城晚报记者 孙唯 实习生 孟晓冰 整理）